
2016	
  



�   La AGENDA debe basarse en cómo resolver los “cuellos de botella” 

11	
  sectores	
  (82%	
  del	
  empleo)	
  y	
  11	
  brechas	
  (45%	
  del	
  problema)	
  

• De	
  un	
  total	
  de	
  64	
  brechas,	
  se	
  seleccionaron	
  aquellas	
  que	
  permi@eran	
   los	
  mayores	
  réditos	
  para	
   los	
  sectores	
  
que	
  @enen	
  a	
  su	
  vez	
  mayor	
  capacidad	
  de	
  generación	
  de	
  empleo.	
  	
  Estas	
  brechas	
  cubren	
  tanto	
  temas	
  de	
  interés	
  
nacional	
   como	
   condiciones	
   propias	
   que	
   afectan	
   a	
   cada	
   sector,	
   por	
   lo	
   que	
   se	
   hizo	
   necesario	
   agruparlas	
   de	
  
acuerdo	
  a	
  las	
  áreas	
  de	
  incidencia	
  que	
  podían	
  generarse	
  a	
  través	
  de	
  “Mejoremos	
  Guate”.	
  

PRINCIPIO	
  DE	
  PARETO:	
  





0% 5% 10% 15% 20% 25% 

Pesca y Acuicultura 
Ganadería y Lácteos 

Servicios Legales 
Servicios Financieros 

Café 
Industria Extractiva 

Palma 
Textil, confección y calz. 

Telecomunicaciones 
Bebidas 

Metalmecánica 
TICs 

Servicios Logísticos 
Granos y Semillas 

Manufactura Ligera 
Azúcar 

Frutas y Verduras 
Turismo 

Químicos y Plásticos 
Energía 

Farmacéuticos y Laboratorios 
Comercio 

Alimentos Procesados 
Otros Servicios 

Agricultura 
Construcción 

Otro 

La mayoría de empresas pertenecen a los sectores de construcción, agricultura y otros.  

P: Indique los sectores en los que opera la empresa según el giro del negocio:  

Servicios de Salud  

Industria Automotriz  

Mercadeo 



P: Indique cuántos años lleva operando la 
empresa: 

P: ¿Cuántos empleos directos genera la 
empresa? 

[PORC
ENTAJ

E] 16% 

10% 

22% 
15% 

14% 

7% 

16% menos de 1 
1 a 5 
6 a 10 
11 a 20 
21 a 30 
31 a 40 
41 a 50 
más de 50 

13% 

19% 

34% 

34% 
Microempresa 

Pequeña empresa 

Mediana empresa 

Grande empresa 

En promedio los encuestados son empresas grandes que llevan 29 años operando… 

(1 a 9 empleados) 

(10 a 49 empleados) 

(50 a 249 empleados) 

(250 en adelante) 



P: Indique el porcentaje de fuerza laboral 
Masculina y femenina en su empresa: 

P: ¿Con cuántas sucursales cuenta actualmente 
la empresa? 

… teniendo una mayoría de empleados masculinos y operando una sucursal. 

Y   65 
 SON HOMBRES 

SON MUJERES 

DE  

35 

100 colaboradores 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

50% 

1 2 3 4 5 más de 
5 
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Localidades que predominaron el año 
pasado (2015): 

 Guatemala 
 
  

P: Indique en qué localidades tiene sucursales la empresa: 

Los departamentos dónde existen más sucursales son: Guatemala, Escuintla, 
Quetzaltenango, Zacapa y Retalhuleu.  

�  	
  	
  
�  	
  	
  
�  	
  	
  

Escuintla 
  Quetzaltenango 

  �  	
  	
  Alta Verapaz 
  �  	
  	
  Zacapa 
  



0% 20% 40% 60% 

Canada 

USA 

Mexico 

0% 10% 20% 30% 

Panamá 
Costa Rica 
Nicaragua 
Honduras 

El Salvador 

0% 20% 40% 60% 

Ecuador 

Uruguay 

Argentina 

Perú  

Colombia 

51% 

16% 

13% 

8% 
5% 5% 

[PORCE
NTAJE] 

Centro América 
Norte América 
Sur América 
Europa 
Asia 
Oceanía 
África 

Centro América 

Norte 
América 

Sur 
América 

Las regiones internacionales donde predominaron sucursales son: Centroamérica, 
Norteamérica y Suramérica. 

P: Indique en qué localidades tiene  
sucursales la empresa: 
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P: Indique los mercados en los que comercia la empresa: 

La mayoría de empresas comercian en mercados nacionales y centroamericanos… 

Caribe 

Medio Oriente 

Asia 



0 1 2 3 4 

Otro(s) 

Clasificados 

Agencias de 
reclutamiento 

Alianzas con 
Universidades 

Medios Electrónicos 

Contactos 

Referencias 
Personales 

11% 
10% 

79% 

disminuir número de empleados 

mantener mismo número de empleados 

incrementar número de empleados 

P: Indique cómo será el crecimiento de los 
colaboradores en los próximos dos años:  

… Y quieren aumentar el número de colaboradores utilizando con mayor frecuencia las 
referencias personales para sus contrataciones. 

P: Indique la frecuencia con la que utiliza los 
siguientes medios de reclutamiento y 
contratación: 



0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

A
dm

in
is

tra
ci

ón
 

G
er

en
ci

a 

C
on

ta
bi

lid
ad

 

Ve
nt

as
 

R
ec

ur
so

s 
H

um
an

os
 

C
om

pr
as

 

O
pe

ra
ci

on
es

 

Fi
na

nz
as

 

A
te

nc
ió

n 
al

 C
lie

nt
e 

M
er

ca
de

o 

P
ro

du
cc

ió
n 

S
is

te
m

as
 

Ju
nt

a 
D

ire
ct

iv
a 

Lo
gí

st
ic

a 

A
lm

ac
en

am
ie

nt
o 

G
es

tió
n 

de
 P

ro
ye

ct
os

 

S
er

vi
ci

o 
Té

cn
ic

o 

In
ve

st
ig

ac
ió

n 
y 

D
es

ar
ro

llo
 

A
se

so
ría

 L
eg

al
 

P
ub

lic
id

ad
 

C
om

er
ci

o 

O
tro

 

C
om

un
ic

ac
ió

n 

In
no

va
ci

ón
 

Tu
ris

m
o 

P: Indique las divisiones o departamentos con los que cuenta la empresa  

La mayoría de empresas indicaron tener divisiones de administración, gerencia, contabilidad y 
ventas.  



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

Contabilidad 

Producción 

Administración 

Operaciones 

Ventas 

0% 
5% 

10% 
15% 
20% 
25% 
30% 
35% 
40% 
45% 
50% 

Ventas Operaciones Producción 

Los tres departamentos más grandes y con mayor crecimiento son: ventas, operaciones y 
producción. 

P: Indique las tres divisiones en las que quisieras 
contratar más colaboradores pero se les dificulta 
encontrar personal capacitado : 

P: ¿Cuáles son los tres departamentos más 
grandes (con mayor cantidad de empleados) de 
la empresa? 



1 Administración 

2 Almacenamiento 

3 Asesoría legal 

4 Atención al cliente 

5 Compras 

6 Comercio 

7 Comunicación 

8 Contabilidad 

9 Finanzas 

10 Gerencia 

11 Gestión de  
proyectos 

12 Innovación 

13 Investigación y 
desarrollo 

M
ás
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s 

Más difíciles de encontrar 

2 

3 

4 

1 

5 

14 Junta Directiva 

15 Logística 

16 Mercadeo 

17 Operaciones 

18 Producción 

19 Publicidad 

20 Recursos Humanos 

21 Ventas 

22 Servicio Técnico 

23 Sistemas 

24 Turismo 

25 Otro  

7 

8 

9 

10 

12 

11 

13 

14 
15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

Los departamentos con mayor demanda laboral son: administración, ventas, contabilidad y 
producción    

2  0  1  5 6



P: Especifique qué porcentaje de los puestos actuales en la empresa se pueden ocupar con 
personas cuyo máximo nivel académico sea el siguiente: 

La mayoría de puestos se ocupan con personas que tienen un máximo nivel académico en 
diversificado seguido por licenciatura, ingeniería y técnico.  
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Según las necesidades de la empresa, indique qué nivel académico se le dificulta más encontrar (de 
1 a 5): 

Las empresas indicaron que los niveles académicos que más se les dificulta encontrar son 
técnicos, ingenierías y licenciaturas.  



M
ás
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Más difíciles de encontrar 

2 

3 

8 

7 

1 

4 

5 

6 1 Primaria 
 

2 Básicos 
 

3 Diversificado 
 

4 Diplomado 
 

5 Técnico 
 

6 Licenciatura 
 

7 Ingeniería 
 

8 Maestría 
 

9 Doctorado 
 

Se necesita ofrecer principalmente licenciaturas, ingenierías, diversificados y técnicos.	
  

9 



-2% 1% 4% 7% 10% 13% 16% 19% 22% 25% 

INTECAP 
Universidad Francisco Marroquin 
Universidad del Valle  
Otro 
Universidad San Carlos 
Universidad Rafael Landivar 
Sin-preferencia 
Universidad Mariano Gálvez 
Universidad Galileo 
Kinal 
Universidad del Itsmo 
Universidad Internaciones 
Universidad Panamericana 
Universidad Rural 
Universidad Mesoamericana 
Universidad San Pablo 
Universidad Da Vinci 

P: De los puestos en su empresa que requieren educación superior, especifique porcentualmente 
de que instituciones educativas contrata a sus colaboradores:  

Las empresas contratan principalmente a graduados de  INTECAP, UFM, UVG, USAC y 
universidades extranjeras.  

Si contrataría No contrataría 



P: De los puestos en su empresa que requieren educación superior, especifique porcentualmente de 
que instituciones educativas contrata a sus colaboradores  

Las empresas contratan principalmente a graduados de  INTECAP, UFM, UVG, USAC y 
universidades extranjeras.  
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5%	
  

10%	
  

15%	
  

20%	
  

25%	
  

30%	
  

35%	
  

40%	
  

45%	
  

50%	
  

Otros 



P: De los puestos en su empresa que requieren educación superior, enumere de 1 a 5 (mayor a 
menor) de qué instituciones educativas quisiera contratar más colaboradores en el futuro: 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

La mayoría de encuestados indicó querer contratar a más colaboradores graduados de USAC, 
URL, UFM, INTECAP y UVG. 
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Quisiera Contratar Mas 

2	
  

3	
  

1	
  

4	
  

5	
  

6	
  

La Universidad Francisco Marroquín gradúa a los estudiantes más empleables. 

1 USAC 
 

2 URL 
 

3 UFM 
 

4 UVG 
 

5 INTECAP 
 

6 OTROS 
 



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

Otro(s) 

Destacan en su comunicación verbal y escrita 

Presentan una habilidad superior de priorizar y organizar el trabajo 

Saben conseguir y procesar información de manera más eficiente 

Son más recomendados por colegas de otras organizaciones 

Demuestran una mayor capacidad de trabajar en equipo 

Suelen estar más involucrados en temas de interés para la empresa 

Sobresalen en su capacidad crítica y analítica 

Muestran mayor capacidad para resolver conflictos y proponer alternativas 

Son más proactivos e innovadores 

Poseen un nivel de conocimiento y experiencia superior al resto 

Buena reputación de la institución a nivel empresarial 

Buenas experiencias laborales con otros estudiantes de dicha institución 

Contratan de estas universidades y escuelas técnicas por buenas experiencias laborales, 
buena reputación y mayor conocimiento de los estudiantes.  

 P: Indique porqué quisiera contratar de las instituciones que eligió en la respuesta anterior: 



75% 

25% 

Sí No 

P: ¿Existen certificaciones que harían más 
eficientes a sus colaboradores? 

P: Indique en orden, cuáles son las 
certificaciones más necesarias para la 
empresa: 

La mayoría de empresas indicaron que ISO, SAP y Microsoft office son las certificaciones que 
harían a sus colaboradores más eficientes y a la vez las más difíciles de encontrar. 

Certificaciones más 
necesarias  

Certificaciones más difíciles 
de encontrar   

1 

2 

3 

4 

5 

SAP Software Solutions 

Microsoft Office 

Hazzard Analysis and Critical 
Point (HACCP) 

Lean. Six Sigma  

SAP Software Solutions 

International Organization for 
Standardization (ISO) 

Microsoft Office 

Lean. Six Sigma  

Excel  

International Organization for 
Standardization (ISO) 
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1 SAP 
 

2 ISO 
 

3 Microsoft Office 
 

4 Lean Six Sigma 
 

5 Excel 
 

6 HACCP 
 

7 BPM 
 

8 PMI 

Se debe ofrecer principalmente capacitación para certificarse en SAP, ISO y Microsoft Office en 
las universidades y escuelas técnicas.	
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1 

3 

4 

5 

Técnicos/Diplomados más 
necesarios  

Técnicos/Diplomados 
 más difíciles de encontrar   

P: ¿Hay puestos de trabajo en la empresa que 
requieren de colaboradores con técnicos/
diplomados? 

P: Indique en orden, cuáles son los técnicos/
diplomados más necesarias para  
la empresa: 

78% 

22% 

Sí No 

Operaciones 

Ventas 

Mecánica 

Técnico en Refrigeración 2 

Administración 

Contabilidad 

Electromecánica 

Producción Electricidad 

Ventas 
Publicidad 
Electrónica 

La mayoría de empresas indicaron que técnicos en operaciones y ventas harían a sus 
colaboradores más eficientes pero no son tan difíciles de encontrar.  
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Difícultad para encontrar  
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4 
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5 6 
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10 

1 Mecánico 
 

2 Refrigeración 
 

3 Electromecánica 
 

4 Electricista 
 

5 Ventas 
 

6 Publicidad 
 

7 Electrónico 
 

8 Hotelería 
 

9 Comercio 
 

10 Sistemas 
 

Se deben ofrecer principalmente técnicos en mecánica, electricidad y electromecánica en las 
universidades y escuelas técnicas.  
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1 

3 

4 

5 

Ingeniería Industrial 

Ingeniería Industrial 

Ingeniería en Sistemas 2 

Ingeniería Química 

Finanzas 

Ninguna 

Mercadeo Ing. Mecánica/ Admin. 
Empresas 

Ingeniería Química 

P: ¿Hay puestos de trabajo en la empresa que 
requieren de colaboradores con licenciaturas/
ingenierías? 

P: Indique en orden, cuáles son las  licenciaturas/ 
ingenierías más  necesarias  
para la empresa: 

Licenciaturas/Ingenierías 
más necesarias  

Licenciaturas/Ingenierías más 
difíciles de encontrar   

6 

92% 

8% 

Si No 

Administración de Empresas 

Ingeniería en Sistemas 

Ingeniería Mecánica 
Ingeniería Civil 

La mayoría de empresas indicaron que administración empresarial e ing. industrial son las Lic./
ing. que harían a sus colaboradores más eficientes y son difíciles de encontrar. 



10 

Falta	
  formatear	
  este	
  slide	
  	
  

2 

3 

1 

5 N
iv

el
 d

e 
ne

ce
si

da
d 

Dificultad para encontrar   

6 

7 
8 

9 4 

1 Administración de Empresas 

2 Ingeniería industrial 

3 Ingeniería Química 

4 Mercadeo 

5 Finanzas 

6 Ingeniería de Sistemas/ 
Ciencias de la computación 

7 Ingeniería Mecánica 

8 Ingeniería Civil 

9 Química Farmacéutica 

10 Administración de sistemas 
informáticos 

Se deben ofrecer principalmente Lic./ing. en mecánica, electricidad y electromecánica en las 
universidades y escuelas técnicas.  
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Las competencias más necesarias dentro de las empresas son: capacidad de trabajar en 
equipo, compromiso ético y habilidades interpersonales. 

Indispensables Innecesaria 

P: Indique qué tan necesarias son las siguientes competencias dentro de la empresa: 



P: Indique cuando contrata personal, qué tan difícil es encontrar las siguientes competencias: 

0% 
1% 
2% 
3% 
4% 
5% 
6% 
7% 
8% 
9% 

10% 

Li
de

ra
zg

o 

C
ap

ac
id

ad
 p

ar
a 

to
m

ar
 d

ec
is

io
ne

s 

C
ap

ac
id

ad
 p

ar
a 

id
en

tif
ic

ar
, 

pl
an

te
ar

 y
 re

so
lv

er
 p

ro
bl

em
as

 

C
ap

ac
id

ad
 p

ar
a 

or
ga

ni
za

r y
 

pr
io

riz
ar

 e
l t

ra
ba

jo
 

C
om

pr
om

is
o 

ét
ic

o 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
ab

st
ra

cc
ió

n,
 

sí
nt

es
is

, y
 a

ná
lis

is
 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
ad

ap
ta

rs
e 

a 
nu

ev
as

 
si

tu
ac

io
ne

s 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
tra

ba
ja

r e
n 

eq
ui

po
 

H
ac

er
 a

ná
lis

is
 e

fe
ct

iv
os

 e
n 

ex
ce

l 

H
ab

ili
da

de
s 

In
te

rp
er

so
na

le
s 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
co

m
un

ic
ac

ió
n 

or
al

 y
 

es
cr

ita
 

C
ap

ac
id

ad
 c

re
at

iv
a 

C
ap

ac
id

ad
 p

ar
a 

fo
rm

ul
ar

 y
 

de
sa

rr
ol

la
r p

ro
ye

ct
os

 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
ap

re
nd

er
 y

 
ac

tu
al

iz
ar

se
 p

er
m

an
en

te
m

en
te

 

H
ab

ili
da

d 
en

 e
l u

so
 d

e 
la

s 
te

cn
ol

og
ía

s,
 d

e 
la

 in
fo

rm
ac

ió
n 

y 
la

 
co

m
un

ic
ac

ió
n 

D
om

in
io

 d
el

 id
io

m
a 

in
gl

és
 

H
ac

er
 p

re
se

nt
ac

io
ne

s 
ef

ec
tiv

as
 e

n 
P

ow
er

 P
oi

nt
 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
ut

ili
za

r r
ed

es
 

so
ci

al
es

 la
bo

ra
lm

en
te

 

C
ap

ac
id

ad
 d

e 
pr

og
ra

m
ar

 s
is

te
m

as
 

w
eb

 

Las competencias más difíciles de encontrar son: liderazgo, capacidad para tomar decisiones y 
resolución de problemas, 

Más difícil Menos difícil  



1 Toma de decisiones 

2 Creatividad 

3 Trabajo en equipo 

4 Comunicación oral y escrita 

5 Aprendizaje y actualización 

6 Habilidades interpersonales 

7 Desarrollo de 
proyectos 

8 Resolución de 
problemas 

9 Adaptación a nuevas 
situaciones 

10 Abstracción, análisis y 
síntesis de información 

M
ás

 N
ec

es
ar

ia
s 

Más difíciles de encontrar 

2 

3 

4 

5 

11 Presentaciones efectivas 

12 Análisis efectivo en Excel 

13 Uso de redes sociales con 
fines laborales 

14 Programación de sistemas 
web 

15 Dominio del idioma inglés 

16 Uso de TIC’s 

17 Compromiso ético 

18 Liderazgo 

19 Organización y priorización 
del trabajo 

7 

8 
9 

10 

12 

11 

13 

14 

15 

6 

17 

18 

19 

1 16 

Se debe capacitar en compromiso ético, liderazgo, trabajo en equipo, priorización del trabajo, 
toma de decisiones y adaptación a situaciones y resolución de problemas.  

2  0  1  5 6



-15% 
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No invierten 

P: Indique cuánto invierte la organización en la capacitación de sus colaboradores:  

Liderazgo 

Hacer presentaciones efectivas 
en Power Point 

Capacidad de trabajar  
en equipo  

Habilidades 
 Interpersonales 

Capacidad de adaptarse 
 a nuevas situaciones 

Capacidad para 
 tomar decisiones  

Capacidad Creativa 

Capacidad de abstracción, 
 síntesis y análisis 

5 

4 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

1
4 
15 

16 

17 

18 

19 

13 3 

2 

1 
Si invierten 

Compromiso ético 

Habilidad en el uso de las 
tecnologías, información y 

comunicación  

Capacidad para priorizar y 
organizar el trabajo 

Identificar, plantear y 
 resolver problemas 

Aprender y actualizarse 
permanentemente 

Comunicación  
oral y escrita 

Formular y 
desarrollar proyectos 

Dominio del 
 idioma inglés 

Hacer análisis 
 efectivos en Excel  

Capacidad para  
programar sistemas web 

Capacidad de utilizar redes 
sociales laboralmente 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

14 15 16 17 18 19 

Las empresas invierten en el liderazgo, la capacidad de hacer presentaciones efectivas, el  
trabajo en equipo y el compromiso ético de sus colaboradores. 



Expandirse a 

Compromiso  
ético 

Las siguientes recomendaciones derivan del estudio de brechas de talento: 

Capacitar para Preparar para Ofrecer un Ofrecer una Instruir en 

Guatemala 

Escuintla 

Quetzaltenango 

Zacapa 

Retalhuleu 

Petén 

Administración 

Ventas 

Operaciones 

Producción 

Contabilidad 

Atención al 
cliente 

Sistemas 

Finanzas 

SAP Software  
Organization 

ISO 

Microsoft Office 

Lean. Six Sigma 

HACCP 

Técnico en  
Mecánica 

Técnico en  
Electromecánica 

Técnico en  
Electricidad 

Técnico en  
Electrónica 

Técnico en 
 Ventas 

Ingeniería 
Industrial  

Administración  
de Empresas 

Ingeniería en 
Sistemas 

Ingeniería 
en sistemas  

Ingeniería 
Mecánica 

Ingeniería 
Civil  

Priorizar y  
organizar el trabajo 

Toma de decisiones 

Habilidades 
Interpersonales 

Adaptarse a nuevas 
situaciones 

Resolución de 
problemas 

Liderazgo 

Capacidad de 
trabajar en equipo 

Excel Técnico en 
 refrigeración 

Técnico en 
 Hotelería 

Publicidad 

Ingeniería 
Química 

Mercadeo/ 
Finanzas 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

Expandirse a 
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